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Problema 1.

Un nifio es conectado, después de una espiracibn normal, a una bolsa
conteniendo 2 litros de 8% He, 92% O.,. Respira de la bolsa hasta que la mezcla es
completa, y en ese momento la concentracion de He en la bolsa es del 5%. ¢ Cual es el
valor de CFR de este nifio?

Problema 2.

A un paciente adulto fumador de talla normal se le quiere calcular su CRF para lo que
se utiliza la prueba de lavado de N,. Cuando se encuentra a CRF se le dispone a
respirar de un suministrador de 100% de O, del que inspira y se le conecta a un
espirometro vacio que recoge su volumen espirado. Con dos medidores de N
valoramos el % de N, en el aire espirado a nivel de la boca y la concentracion en la
campana del espirometro.

Cuando el medidor N2 es igual a 0, en la campana hemos recogido 32 litros que
contiene un 10% de N2.

¢,Cual es su valor de CRF? ¢Es normal? ¢Qué enfermedad le sugiere esta valor de
CRF?

Problema 3.
. Un sujeto paralizado por
Fig. 1 poliomielitis esta recibiendo
0 0 ventilacion artificial mediante un
| | | | pulmon de acero. A un volumen

pulmonar de CRF + 1 litro, y en
ausencia de flujo de aire, la presion
intrapleural es de -10 cm de agua y la
presion en el respirador es de -15 cm
de agua. Suponiendo que la
complianza pulmonar fuera normal
(0.2 l/cm de agua) y que la de la caja
Prespirador = ?? toracica fuera 0.1 l/lcm de agua,
calcular: A) Las presiones
transmurales para pulmon (Prp), caja
toracica (Ptct) Yy sistema total (Prr)
para el volumen pulmonar CRF + 1
litro. B) Si disminuye el volumen
hasta CRF, cual sera la presion intrapleural y cual sera la presion trans-total (Pa- Presp)
en ausencia de flujo de aire. Puede ayudarse del esquema de la Figura 1.

PA:O

Ppl=-10
Prespirador = -15

V = CRF + 1 litro V =CRF



Problema 4.

En un sujeto totalmente relajado (musculos paralizados) conectado a un
respirador automatico (del tipo "presién positiva") se obtienen los siguientes valores:

Volumen P. Alveolar | P. intraesofagica P Prcr Prr
Pulmonar (1) (cm agua) (cm agua) (cm agua) (cm agua) (cm agua)
6 (CPT) 43 13
55 31 10
4,5 20 5
35 10 0
2,5(CRF) 0 -5
1,5 (VR) -18 -20
_ A) Calcular las
Fig. 2 io-
Volumen presio-nes
pulmonar (I transmurales,
B m e = CPT para el p_ulmon
; (P+p), caja
: toracica (Ptcr) y
5} sistema total
[ (Pr).
Al B) Dibujar en la
o gréfica de la
[ figura 2 las
3t curvas
—m e et e e e e e e et e g ===l === CRF correspondientes
of de "presion
e e e VR transmural-
At volumen
i | pulmonar" para el
pulmon, caja
-30 -20 -10 0 10 20 30 40 50 sistema total..
Presién transmural (cm de agua) C) Calcular la
complian-za

pulmonar, de la
caja toracica y del sistema total a distintos volume-nes (2, 3, 4,5y 5,75 |).
De acuerdo con estos datos, ¢.en que rango de volumenes se requerird menor trabajo
elastico para llevar a cabo la respiracion?

Problema 5.

Un recién nacido prematuro padece una dificultad importante para respirar. Se le
diagnostica del sindrome del distress respiratorio, que consiste fundamentalmente en una
falta de la maduracion pulmonar con déficit de la produccion de surfactante pulmonar.




1.- En los ejes que se le facilitan (Figura 4) dibuje los valores de la tension superficial en
relacién al area en una balanza de superficie de una muestra de su lavado bronquial.
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También represente los resultados de una muestra de lavado bronquial de un nifio normal,
con una muestra acuosa sin surfactante y con una solucién jabonosa. Describa las
diferencias que encuentra en las diferentes muestras.

2.- ¢ COmo serd su gréafica de complianza pulmonar? Dibujela en los ejes que se les facilitan
(Figura 5) ¢ Explique las causas de su modificacién?

Fig. 5
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3.- ¢ Que otros problemas de pulmdén padecera? ¢ Como seran sus valores de presion
arterial de O, y de CO..
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Problema 6.

Un sujeto cuyo espacio muerto es de 0,15 I, su volumen corriente de 0,5 |y su
frecuencia de 10 respiraciones por minuto, cambia su patron respiratorio a un volumen
corriente de 0,3 | y a una frecuencia de 20 por minuto. Asumiendo que no cambia su
espacio muerto ¢como se modifica su volumen minuto y su ventilacion alveolar con el
cambio de patron respiratorio?

Problema 7.

Un hombre con puimones normaies y una PCO, arteriai de 40 mmHg toma una
sobredosis de barbitdricos que reduce a la mitad su ventilacién alveolar pero no
modifica su produccion de CO,. ¢Hasta que cifra aumentara su PCO, arterial?. Si su
relacion de intercambio respiratorio es 0,8, )A que valor descendera su PO, arterial?

Problema 8.

¢,Cual es la PO, de gas inspirado humedo de un alpinista que esta en la cima del
monte Everest (presion barométrica Pg= 247 mmHg)?

Problema 9.

Calcule el contenido de O, en sangre arterial con una PO, = 80 mmHg y un
contenido de Hb en sangre de 12 g/100 ml. Utilice los datos de la Tabla 2.

TABLA 2. Tabla standard de contenido de O, de la sangre para 147 g/l de
Hb, pH =7.4 y temperatura =37 C°. Datos de J.W. Severinghaus (1979) J.
Appl. Physiol., 46, 599.

PO, O, Total O, Disuelto | O, Unido a Hb | Saturacion de la
(mm Hg) ml/l (ml) (ml/) Hb (%)
10 19.2 0.3 18.9 9.6
20 64.4 0.6 63.8 32.4
30 114 0.9 113 57.5
40 148 1.2 147 74.7
50 169 15 168 85.1
60 181 1.8 179 90.9
70 187 2.1 185 94.1
80 191 2.4 189 95.9
90 194 2.7 191 96.9
100 195 3.0 192 97.4
120 197 3.6 193 98.2
140 199 4.2 194 98.7
670 217 20.1 197 100.0




Problema 11.

Un sujeto se expone por accidente a un ambiente enriquecido en monodxido de
carbono y este gas se combina con la mitad de la Hb de su sangre arterial. Asumiendo
una concentracion de O, normal en el aire inspirado. ¢Como seran su PO, arterial,
contenido de O, arterial y saturacion de su Hb con O, (hormales, altas o bajas)?.

Problema 12.

Si el contenido de O, en sangre venosa y arterial es 12 y 19 ml/100 ml,
respectivamente y el consumo de O, es de 245 ml/min ¢ Cual es el flujo sanguineo
pulmonar total?
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Problema 13.

Un hombre con pulmones normales y shunt de derecha a izquierda resulta
tener en la cateterizacion un contenido de O, en su sangre arterial y venosa mixta de
18 y 14 ml/100 ml, respectivamente. Si el contenido de O, de la sangre que sale de
los capilares pulmonares se calcula en 20 ml/100 ml. ¢ Que magnitud tiene su shunt
(Expreselo como porcentaje del flujo total)?. ¢ Se normalizaria P,O, respirando una
mezcla enriquecida en O,?

Problema 14.

En la Fig. 3 se representan cinco situaciones. "A" corresponde a la situacion
normal en cuanto a PaO; y contenido arterial de O, (columna a, parte rayada; escala de
PO, en abscisas y de contenido de O, en ordenadas) y en cuanto a PvO, y contenido

Fig. 3
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venoso de O, (columna v, parte rayada). La doble flecha representa la diferencia
arterio-venosa de saturacion de la hemoglobina y de contenido de O, (ml/100 ml de
sangre). Describa lo que se observa en A, B, C, D y E con respecto a PaO,, PvO,,
contenido arterial y venoso de O, y diferencia arterio-venosa. Razone como se han
podido llegar a generar las distintas situaciones. ¢ En que situaciones se estimularan los
guimiorreceptores arteriales? ¢ Cuales? ¢ Como serian las PaCO,?

Problema 15.

¢ A que situaciones podrian corresponder los siguientes casos?

Ventilacion
CASO Num. alveolar (I/min) | PACO, (mm Hg) PAO, (mm Hg)
1 4.2 40 102
2 10 17 130
3 3.7 45 140
4 3.5 47 92
5 6 30 74
6 25 47 45

Razone sus respuestas.
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